

□新华社特稿(记者 马骁)

波音综合国防系统(印度)集团主席普拉特尤什·库马尔日前放出口风,称波音正考虑在印度建立一个制造中心,生产F/A-18“超级大黄蜂”战斗机。这一计划如果得以落实,将标志着美印两国军事合作出现重大进展。  
军事专家杜文龙23日在接受新华社记者采访时表示,“超级大黄蜂”虽然对美国而言已经过时,但卖给印度不仅能获得经济利益,而且有助于美国全球战略布局,可谓是“放鱼饵,钓大鱼”。

# 超级大黄蜂飞来,印度会被“蜇”到吗?

分析认为,美国考虑在印度生产“超级大黄蜂”,或是想钓印度航母计划这条“大鱼”

F/A-18“超级大黄蜂”战斗机  
(网络图片)



## 设下“陷阱”

印度军队的武器装备长期都是“万国牌”,曾多次在装备采购过程中出现问题。杜文龙说,在出口“超级大黄蜂”的过程中,美国很可能设下一些“陷阱”。

首先,“超级大黄蜂”使用大推力涡轮风扇发动机,杜文龙认为,以印度当前的技术能力基本不可能成功仿制性能接近的航空发动机,因此势必严重依赖美制发动机,留下隐患。

弹药匹配问题也会让印度头痛。“超级大黄蜂”配备的弹药与印度现役战机弹药完全不同,彼此无法兼容。美制弹药对定位、制导等依赖程度很高,如果印度自身无法形成信息化作战能力,“超级大黄蜂”将难以充分发挥战斗力。

此外,装备维护保养不佳问题一直困扰着印军。俄罗斯提供给印度的苏-30MKI战机性能优异,但已发生数起坠机事故,目前只有一半数量能起飞执行任务。杜文龙说,出现类似问题很重要的原因就是印度维护保养装备能力有限。如果美国不提供全套的维护保养体系,类似悲剧难免会再度发生。

## “拴住”印度?

杜文龙认为,“超级大黄蜂”若成功进入印度将凸显美印关系“不一般”。美国希望将印度拉入“战略棋局”,扮演重要角色。

杜文龙说,“超级大黄蜂”很可能是个“鱼饵”,要钓印度航母计划这条“大鱼”,美国现已掌握更先进的电磁弹射技术,“如果美国再将蒸汽弹射技术提供给印度,印度海军的核心技术将掌握在美国手中,而印度短期内还无法独立掌握相关技术”。

目前,舰载机从航空母舰上起飞主要有弹射起飞和

滑跃起飞两种方式,无论是起飞重量还是出动效率,弹射起飞均优于滑跃起飞,美国是唯一掌握重型舰载机弹射技术的国家。

杜文龙说,如果美国可以用过时技术“拴住”印度,让印度在美国的战略取向上投赞成票,将对美国的“亚太再平衡”战略十分有利,然而,长期以来,印度外交平衡有术,与世界其他大国一直保持相对稳定关系。杜文龙说,印度是美、英、法、俄等各军火大国的“大客户”,军火采购也成为印度施展平衡外交的砝码。

## “双赢”项目

库马尔22日在接受印度报业托拉斯采访时说,波音打算在印度进行“超级大黄蜂”整机制造,但这一计划仍处在早期的构想阶段,波音还没有开始与印度政府或任何印度公司进行正式谈判。

对库马尔放出的口风,杜文龙认为,从当前情况来看,美印双方都能从这项计划中获益,很可能最终达成一致。

印度总理纳兰德拉·莫迪在执政后提出“印度制造”计划,试图把印度打造成世界制造业中心。在印度建立“超级大黄蜂”整机生产线完全符合莫迪政府的政策,印度可以借机进行技术引进和转移,有助于提高印度航空工业的整机设计、新材料和航空发动机的研制水平,并带动下游产业。

杜文龙说,“超级大黄蜂”与一般战斗机不太一样,不仅能在陆基航空兵中服役,也能作为航空母舰舰载战斗机使用,可谓是一机两用,一机多能,这对印军很有吸引力。

另外,杜文龙表示,与美国新一代战机相比,“超级大黄蜂”对美军来说已显落后,会逐步退出现役,但对印度来说仍十分先进,“落后技术还能换来大把的钱,对军火公司来说当然是好事”。

## 相关新闻

# 印度成功测试首艘核潜艇

□新华社微特稿

印度媒体报道,印度首艘核潜艇“歼敌者”号(如图)成功通过测试,可以随时服役。印度《经济时报》23日援引一名高级官员的话说,“它通过了所有测试,而且在许多方面超乎我们的预期。现在,这艘潜艇在技术上可以随时服役”。“歼敌者”号是印度第一艘自行设计和建造的弹道导弹战略核潜艇。过去6个月以来,它一直在印度东海岸维沙卡帕特南港进行各项测试,包括深海潜水和导弹发射,俄罗斯救援船“埃普龙”号全程陪护。



### 出租转让

65139977 65139988

### 营业中火锅店转让

凌波桥附近有一营业中大锅台火锅店,现低价转让(含二十套烧烤桌椅)15837960235

### 旺铺/宾馆/写字间招租

王城大道九都路口临街旺铺,上下两层3600m²,可分割,中央空调,配套齐全。九都路金港商务4-5层,4700m²,宾馆出租,自由分割。13703888898刘

### 厂房出租

位于涧西科技工业园西马沟村,新建700m²钢构标准厂房,16吨吊车,交通便利,水电、办公室齐全,13938894801

### 厂房仓库出租

国花路与310国道口厂房出租2000m²独院配有天车。2700m²仓库出租。联系人:张先生 18603793786